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ЗБЕРЕЖЕННЯ РІДКІСНИХ ТА ЗНИКАЮЧИХ ВИДІВ ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН EX 
SITU. Н.І. Джуренко, О.П. Паламарчук, М.Б. Гапоненко, І.В. Коваль, А.М. Гнатюк. – В 
роботі висвітлено комплексні дослідження Національного ботанічного саду імені 
М.М. Гришка зі збереження рідкісних та зникаючих трав'янистих видів рослин з лікарськи-
ми властивостями, що занесені до "Червоної книги України".  
 
СОХРАНЕНИЕ РЕДКИХ И ИСЧЕЗАЮЩИХ ВИДОВ ЛЕКАРСТВЕННЫХ 
РАСТЕНИЙ EX SITU. Н.И. Джуренко, Е.П. Паламарчук, Н.Б. Гапоненко, И.В. Коваль, 
А.Н. Гнатюк. – В работе представлены комплексные исследования Национального ботани-
ческого сада имени Н.Н. Гришко по сохранению редких и исчезающих травянистых видов 
растений с лекарственными свойствами, занесенных в "Красную книгу Украины". 
 
PRESERVATION OF RARE AND ENDANGERED SPECIES OF MEDICINAL PLANTS 
EX SITU. N.I. Dzhurenco, O.P. Palamarchuk, M.B. Gaponenko, I.V. Koval, A.M. Gnatiuk. –
The integrated researches of the National Botanical Garden named after N.N. Grishko on the 
preservation of rare, endangered and the Red Book herbaceous species of plants with a variety of 
pharmacological characteristics are presented at this paper. 
 
Сучасний стан біорізноманіття в Україні є однією із важливих складових комплек-

су екологічних проблем і викликає глибоке занепокоєння. Надмірно інтенсивне антропо-
генне втручання в навколишнє середовище супроводжується ланцюгом негативних змін фі-
тобіоти, порушенням природного відновлення видів, збідненням генетичного різноманіт-
тя рослин. Для забезпечення екологічної стабільності та сталого розвитку постає низка 
актуальних завдань щодо оптимізації довкілля, збереження рідкісних та зникаючих видів, 
в тому числі лікарських рослин (далі – ЛР), що має важливе теоретичне і практичне зна-
чення (Черевченко, 2001; Екологічне право України, 2005).  

Ефективне вирішення зазначеної проблеми в Україні юридично забезпечується за-
конодавчою базою: "Про охорону навколишнього природного середовища", "Про рос-
линний світ", "Положення про Зелену книгу України", "Про Червону книгу України" 
(ЧКУ) та ін. Серед рідкісних і зникаючих видів особлива увага приділяється ЛР, зокрема 
тим, які внесено до спеціальних книг, міжнародних та національних червоних списків 
(Чопик, 1978; Крічфалушій, Будніков, 2004; Екофлора України…, 2004; Собко, 2005; Че-
рвона книга…, 2009; Стрямець, Рябчук, 2010), а також видам, які не охороняються зако-
нодавством, але є рідкісними або такими, що перебувають під загрозою зникнення і мо-
жуть бути внесені до "Переліку видів рослин, які підлягають особливій охороні" (Собко, 
2005; Сягровець та ін., 2007; Шелегеда, Шелегеда, 2008; Бондаренко, 2009; Волуца, Чор-
ней, 2009).  

Відповідно до сучасних природоохоронних концепцій, реальна охорона фіторізно-
маніття значною мірою залежить від ефективності поєднання різноманітних форм приро-
доохоронної діяльності в кожному регіоні та в кожному конкретному випадку (Конвен-
ция…, 1995; Концепція…, 1998; Капустян, 1999; Черевченко, Мороз, 1999; Черевченко, 
2001; Глобальная стратегия, 2004). Необхідною передумовою збереження рослин в сис-
темі державної природоохоронної діяльності є контроль відповідних органів по дотри-
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манню норм та правил чинного законодавства за збором ЛР та їх раціональним викорис-
танням (Чопик, 1970; Закон України "Про природно-заповідний фонд…", 1999; Закон 
України "Про рослинний світ…", 1999; Капустян, 1999; Черевченко, 2001; Збереження 
біорізноманіття України…, 2003). 

Найбільш ефективним у збереженні і відновленні фіторізноманіття є комплексний 
підхід, який забезпечує охорону рідкісних видів in situ та ex situ, введення раритетних ви-
дів рослин у культуру та реінтродукцію чи репатріацію. Основи охорони рослин ex situ 
викладено в Конвенції про охорону біорізноманіття (1995), які передбачають збереження 
фітогенофонду за межами їх природного ареалу.  

У збереженні рідкісних і зникаючих видів лікарських рослин значне місце посіда-
ють інтродукційні дослідження, яким належить провідна роль в збагаченні біорізноманіт-
тя культурних і природних рослинних ресурсів та розробці прийомів культивування цих 
рослин (Собко, Гапоненко, 1996; Карпун, 2004; Джуренко, Паламарчук, 
2006; Паламарчук, Джуренко, 2007; Птиця, 2008; Гапоненко, 2010). В проведенні озна-
ченого напрямку робіт провідну роль, окреслену Міжнародною Конвенцією по збережен-
ню біорізноманіття (1995) і Глобальною стратегією збереження рослин (2004), відведено 
ботанічним садам, яким належить вагома частка у глобальній стратегії збереження при-
родної регіональної флори в умовах ex situ і для яких воно є одним з першочергових за-
вдань їх роботи (Капустян, 1999; Черевченко, 1999, 2001; Keith, 2002). З 2000 року Радою 
ботанічних садів і дендропарків України проводиться координаційна робота по визна-
ченню за конкретними ботанічними установами видів судинних рослин ЧКУ, які збері-
гаються у колекціях. Формування колекційних структур є необхідною умовою загальної 
стратегії охорони, цілеспрямованого збереження та збагачення фіторізноманіття рідкіс-
них і зникаючих видів і має важливе наукове, практичне, навчальне і пізнавальне значен-
ня (Збереження біорізноманіття України…, 2003; Гапоненко, 2010).  

До пріоритетних напрямків діяльності Національного ботанічного саду (НБС) іме-
ні М.М. Гришка належать дослідження по збереженню, збагаченню та охороні видів з 
лікарськими властивостями, занесених до ЧКУ. Для цього створені та поповнюються ко-
лекції рідкісних і зникаючих ЛР, що забезпечує збагачення генофонду та є першоджере-
лом для різнопланових наукових досліджень. 
 
Матеріали та методи 

Об'єктами досліджень були трав'янисті рослини з лікарськими властивостями, зане-
сені до ЧКУ, які експонуються в колекціях "Рідкісні рослини флори України" та "Лікар-
ські рослини" НБС (таблиця), що належать до родин Orchidaceae Juss., Iridaceae Juss., 
Paeoniaceae Rudolphi, Colchicaceae DC, Ranunculaceae Juss., Liliaceae Juss., Solanaceae 
Juss., Crassulaceae DC, Papaveraceae Juss. (рисунок). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Колекції формувались за рахунок залучення посівного та посадкового матеріалу з Родинний спектр трав'янистих рослин з лікарськими властивостями, що занесені до Червоної 

книги України, в колекційному фонді НБС імені М.М. Гришка 
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Колекції формувались за рахунок залучення посівного та посадкового матеріалу з приро-
дної флори (під час експедицій в різні регіони). Частина насіння отримана за делектуса-
ми. Підбір вихідного матеріалу проводили з урахуванням кліматичних та екологічних 
умов їхніх природних місцезростань. 
 
Результати досліджень та обговорення  

Результати аналізу колекційного фонду ЛР НБС, занесених до ЧКУ, відображено в 
таблиці та рисунку. 

Інтродукційні дослідження видів родини Orchidaceae показали, що вони мають ви-
соку вразливість до змін навколишнього середовища, що викликано як природними, так і 
антропогенними чинниками, в зв'язку з чим, в умовах України, їх чисельність за останні 
роки катастрофічно зменшилась, а збереження без усунення негативних чинників є ма-
лоймовірним. Основними причинами скорочення видового різноманіття цих рослин є: 
збір лікарської сировини (салепу) за унікальні лікувальні властивості, руйнування біото-
пів, зривання квіток на букети, зменшення кількості комах-запилювачів через отруєння їх 
пестицидами. Кореневі бульби орхідних рослин містять слиз (до 50%), крохмаль (до 
27%), декстрин, пентозани, сахарозу, тощо. Салеп, який отримують із молодих кореневих 
бульб, застосовується в народній та науковій медицині як протизапальний та загальноз-
міцнюючий засіб, як сорбент при отруєнні (Лікарські рослини…, 1992; Лекарственные 
растения…, 2004; Волуца, Чорней, 2009).  

Введення рослин родини Orchidaceae у культуру також пов'язане з великими труд-
нощами: досить складно забезпечити оптимальний склад ґрунту, рослини позбавлені ная-
вності специфічних комах-запилювачів, необхідних симбіотичних грибів, без яких не ви-
живають як проростки, так і дорослі рослини. Успіх інтродукції, в першу чергу, залежить 
від ступеня адаптації рослин до нових екологічних умов (Чопик, 1970; Карпун, 2004). Ре-
зультати інтродукції зозулинців флори України показали перспективність культивування 
та можливість збереження цих видів ex situ. Дослідження інших авторів також підтвер-
джують можливість розмноження зозулинців в культурі; при цьому перевагу слід надава-
ти розмноженню насінням з використанням поживних середовищ (Собко, 1989; Собко, 
Гапоненко, 1996; Птиця, 2008; Гапоненко, 2010). 

Флора України включає 4 дикорослих види Iridaceae. Застосовуються вони в на-
родній медицині як болетамувальний, вітамінний та лактогенний засіб. (Чопик, 1978; Ко-
мендар та ін., 1985; Лікарські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Стря-
мець, Рябчук, 2009; Сикура, Шиша, 2010). Косарики черепитчасті (Gladiolus imbricatus 
L.) – надзвичайно декоративні рослини, тому, однією з причин зменшення їхньої чисель-
ності є зривання на букети. Листки характеризуються високим вмістом кумаринів та ас-
корбінової кислоти. Розмножуються косарики черепитчасті насінням та вегетативно по-
ділом бульбоцибулин.  

Надземна частина і бульбоподібні корені представників родини Paeoniaceae – півонії 
кримської (Paeonia daurica Andrews) та п. тонколистої (P. tenuifolia L.) – використовуються 
в народній медицині як бактерицидний, спазмолітичний, болетамувальний та відхаркува-
льний засіб. Усі частини рослин містять дубильні речовини. У квітках виявлено антоціани 
та флавоноїди (кверцетин, кемферол, ранункулатин, флавесцетин), у листках – значну кіль-
кість аскорбінової кислоти (Лікарські рослини…, 1992, Лекарственные растения…, 2004; 
Собко, 2005; Птиця, 2008). Півонія кримська розмножується насінням та вегетативно, а п. 
тонколиста переважно насінням; зацвітають рослини лише за 4–7 років. 

Види родини Colchicaceae – пізньоцвіт анкарський (Colchicum ancyrense Burtt), п. 
осінній (C. autumnale L.) – містять алкалоїди, серед яких основними є колхіцин та колхамін 
– ефективні антибластичні засоби. До складу бульбоцибулин також входять флавоноїд апі-
генін, органічні кислоти, фітостерини; насіння – ліпіди, вуглеводи, дубильні та смолисті 
речовини. Сировиною для використання пізньоцвітів як фітозасобів є бульбоцибулини, на-
сіння та квітки (Фельбаба-Клушина, 1995; Лікарські рослини…, 1992; Лекарственные рас-
тения…, 2004; Крічфалушій, Будніков, 2004; Собко, 2005). Оскільки бульбоцибулини і кві-
ти збирають перед самим цвітінням рослин (у вересні–жовтні), а насіння – у період його  
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повної стиглості, у травні–липні наступного року, це дуже виснажує їхні популяції. Розм-
ножуються пізньоцвіти насінням та вегетативно. При насіннєвому розмноженні рослини 
зацвітають через 5–7 років.  

Надзвичайно декоративна лілія лісова (Lilium martagon L.) з родини Liliaceae. Як 
лікарська рослина вона використовується в народній медицині, виявляючи сечогінні, бо-
летамувальні та ранозагоювальні властивості; цибулини споживають у їжу (Лікарські ро-
слини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Стрямець, Рябчук, 2009; Решетюк та ін., 
2010). Основною причиною її зникнення є антропогенний фактор: рекреаційне наванта-
ження, збирання на букети, викопування цибулин з харчовою та лікарською метою, а та-
кож вирубування лісів, оскільки рослина потребує часткового затінення. В умовах куль-
тури лілія лісова добре розмножується насіннєвим та вегетативним способами. 

Ареал цибулі ведмежої (Allium ursinum L.) з родини Alliaceae інтенсивно скорочу-
ється внаслідок декоративних, харчових та лікарських властивостей рослини. В умовах 
культури цвітіння спостерігається на 4–5-му році життя. Усі частини рослини містять 
ефірну олію, особливо багато її накопичується під час цвітіння. До складу ефірної олії 
входять алілсульфіди, алілполісульфіди, пінеколінова кислота, аліїн тощо. Листки міс-
тять значну кількість аскорбінової кислоти, цибулини – лізоцим. Зазвичай у свіжому ви-
гляді використовують листки, які збирають у травні, та цибулини – після дозрівання на-
сіння. Рослина широко застосовується в народній медицині (Чопик, 1978; Мінарченко, 
Тимченко, 2002; Лікарські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Решетюк 
та ін., 2010). 

Види родини Ranunculaceae – рутвиця смердюча (Thalictrum foetidum L.) та гориц-
віт весняний (Adonis vernalis L.) – мають різні фармакологічні властивості. Настоянку 
першої використовують в офіційній медицині як засіб, що знижує артеріальний тиск при 
стенокардії та при порушенні кровообігу, у народній медицині – як седативний, бактери-
цидний, протизапальний, кровоспинний, сечогінний засіб. Препарати з трави горицвіту 
весняного мають седативну та діуретичну дію, показані при серцевій недостатності і як 
засіб при лікуванні нефрологічної патології, завдяки серцевим глікозидам, генінам, фла-
воноїдам. Для лікарських цілей збирають надземну частину рослини під час цвітіння. 
Надземна частина рутвиці смердючої містить тритерпенові сапоніни (до 2,2%), алкалоїди, 
дубильні речовини (1,63–5,45%), флавоноїди, карденоліди, ефірну олію та органічні кис-
лоти (Лікарські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Кобзар, 2007; Реше-
тюк та ін., 2010). В умовах культури її сіянці цвітуть на третьому році життя. Горицвіт 
весняний розмножується насінням та вегетативно – поділом кущів. В умовах НБС макси-
мальна схожість насіння відмічена на 6–7 місяць після збору (Парубок, 2002). При насін-
нєвому розмноженні в перші два роки утворюються лише вегетативні пагони, починають 
квітувати рослини з 3–го року після посіву. Масове цвітіння спостерігається на 4–5 році 
вегетації в першій половині квітня – першій (другій) декаді травня залежно від погодних 
умов року. Період цвітіння триває до 30 днів. Насіння дозріває майже два місяці, потому 
надземна частина відмирає. В цілому вегетаційний період триває протягом трьох місяців. 
Для вегетативного розмноження придатні рослини 5–10-річного віку. Вегетувати рослини 
починають при температурі ґрунту 2–3°С. Горицвіт весняний може зростати на одному 
місці протягом тривалого часу.  

Відомий представник родини Solanaceae – беладонна звичайна (Atropa belladonna 
L.) – в умовах Києва в безсніжні зими може вимерзати. Рослина містить тропанові алка-
лоїди: атропін, гіосціамін, скополамін. Збирають листки у фазі бутонізації та цвітіння ро-
слин, а коріння – наприкінці вегетації. Препарати беладонни звичайної використовуються 
при функціональних розладах вегетативної нервової системи; вони мають протиспазма-
тичну, болетамувальну та протиотрутну дію. Беладонна звичайна розмножується насін-
ням, цвіте у перший рік вегетації. Як більшість видів родини Solanaceae, скополія карніо-
лійська (Scopolia carniolica Jacq.) також містить алкалоїди тропанової структури (L-
гіосціомін, скополамін, тропін, кускгігрин, псевдоатропін), що і визначає її фармакологі-
чні властивості. Сировину (кореневище та траву) скополії карніолійської збирають тоді 
ж, коли і беладонни звичайної (Комендар та ін., 1985; Мінарченко, Тимченко, 2002; Лікар-
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ські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Стрямець, Рябчук, 2010). При за-
безпеченні оптимальних умов зростання, сировинні запаси скополії відновлюються за 8–
10 років. Розмноження скополії карніолійської відбувається переважно вегетативним 
способом (наростання та галуження кореневищ), рідше насінням. 

Родіола рожева (Rhodiola rosea L.) з родини Crassulaceae в Україні має вузький ло-
калітет природного зростання – субальпійський та альпійський пояс Карпат. У первинній 
культурі добре розмножуються вегетативно поділом кореневища на окремі частини і сте-
бловими живцями, а також насіннєвим способом; схожість насіння складає 30–60% (Ко-
мендар та ін., 1985; Крічфалушій, Будніков, 2004). Для медичних потреб використовують 
кореневища, які містять дубильні речовини, ефірну олію, флавоноїди (кемпферол, квер-
цетин, ізокверцетин, гіперозид), органічні кислоти (галова, яблучна, янтарна, лимонна, 
щавлева), мінеральні речовини, вітаміни С і РР. Препарати родіоли мають адаптогенні 
властивості і призначаються як стимулюючий засіб при фізичній і розумовій втомі (Лі-
карські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004; Кобзар, 2007). Антропогенний 
чинник є основним у катастрофічному зменшенні популяцій. 

В природних умовах у прибережній смузі Чорного та Азовського морів зростає ма-
чок жовтий (Glaucium flavum Crantz) з родини Papaveraceae. Зменшення чисельності виду 
залежить як від природних, так і антропогенних чинників. Сировиною є надземна частина 
рослини, яку збирають під час цвітіння. Трава мачку жовтого містить понад 15 алкалої-
дів, похідних ізохіноліну, головний глауцин (у фазі цвітіння трава містить до 3,9% суми 
алкалоїдів), фенолкарбонові кислоти, флавоноїди та мінеральні солі, виявляючи спазмо-
літичну та відхаркувальну дії. Глауцин має протикашлеву дію і, на відміну від кодеїну, не 
пригноблює дихання (Шретер, 1976; Растительные ресурсы…, 1984; Ліки…, 1999; Лікар-
ські рослини…, 1992; Лекарственные растения…, 2004). Розмножується мачок насінням – 
при весняному посіві насіння необхідно стратифікувати, при підзимньому – відбувається 
природна стратифікація у ґрунті; проростки з'являються на початку квітня. Ефективним 
прийомом є обробка насіння розчином гібереліну. Насіння проростає наприкінці другого 
тижня при температурі понад 10 С°. Цвітіння відбувається через три місяці після появи 
сходів; насіння дозріває нерівномірно, через 120–125 днів.  
 
Висновки 

Ботанічні сади, зокрема, Національний ботанічний сад імені М.М. Гришка НАН 
України, залишаються вагомими осередками по збереженню рідкісних та зникаючих ви-
дів рослин, занесених до "Червоної книги України", в тому числі лікарських.  

Результати багаторічних досліджень свідчать, що більшість інтродукованих рідкіс-
них та зникаючих видів проходять усі фази сезонного розвитку, дають схоже насіння, 
здатні до вегетативного розмноження. Такі дослідження необхідно розширювати, особ-
ливо, щодо розмноження лікарських рослин, для створення інтродукційних популяцій та 
подальшої їхньої реінтродукції та репатріації у фітоценози. 

Для запобігання виснаженню ресурсного потенціалу рідкісних лікарських видів не-
обхідно запроваджувати їх вирощування на спеціальних плантаціях, де є можливість про-
водити заготівлю лікарської сировини для використання з лікувальною метою. 
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